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Δέσποινα Δεσλη, 
Λέκτορας, Τμήμα Επιοττιμών της Εκπαίδευσης 

στην Προσχολική, Ηλικία, Δημ. Παν. Θράκης. 

Ειρήνη Παπαχρήστου, 
Νηπιαγωγός, Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης 

στην Προσχολική Ηλικία, Δημ. Παν. Θράκης. 

Αντιλήψεις των χροιτητων των παιδαγωγικών 
τμημάτων για τα μαθηματικά 

στο νηπιαγωγείο και την προσέγγιση τους 

1. Εισαγωγή 

Τ
α τελευταία χρόνια οι απόψεις 
των εκπαιδευτικών για τη φύ­
ση και την απόκτηση της γνώ­
σης θεωρούνται ιδιαίτερα ση­

μαντικές και αναδεικνύεται ερευνη­
τικά ο ρόλος τους και η διδακτική 
αξιοποίηση τους. Οι απόψεις αυτές 
δεν ερευνώνται μόνο ως γενικές πε­
ποιθήσεις, αλλά και ως πεποιθήσεις 
σχετικά με τη μάθηση και τη διδα­
σκαλία σε συγκεκριμένους τομείς, 
συμπεριλαμβανομένων και των μα­
θηματικών (Mason, & Scrivani, 2004. 
De Corte, Op't Eynde, & Verschaffel, 
2002. Philippou, & Christou, 1998. 
Pajares, 1992). 

Η μελέτη των αντιλήψεων και 
των στάσεων των εκπαιδευτικών 
αποκτά ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον κα­
θώς οι στάσεις αυτές επηρεάζουν τις 
εμπειρίες που αποκτούν τα παιδιά κα­
τά την ενασχόληση τους με τα μαθη­
ματικά στο σχολικό περιβάλλον 
(Cooney, 1994. Dougherty, 1990. 
Ernest, 1988. Thompson, 1992. 
Fennema, & Franke, 1992. Ζαχάρος, 

Κολιόπουλος, Δοκιμάκη, & Κασούμη, 
2005). Για παράδειγμα, η Thompson 
(1992) αναφέρει συμφωνία ανάμεσα 
στις αντιλήψεις των εκπαιδευτικών 
για τη φύση των μαθηματικών και τις 
διδακτικές πρακτικές που χρησιμο­
ποιούν. Πιο συγκεκριμένα, υποστηρί­
ζει ότι οι ιδέες, οι στάσεις και οι προτι­
μήσεις των εκπαιδευτικών σχετικά με 
το μάθημα και τη διδασκαλία των μα­
θηματικών επηρεάζουν τον τρόπο με 
τον οποίο προσεγγίζονται τα μαθημα­
τικά στην τάξη. Η σχέση αυτή μάλ­
λον είναι σύνθετη καθώς πολλοί πα­
ράγοντες φαίνεται πως συνυπάρχουν. 
Για παράδειγμα, το κοινωνικό πλαί­
σιο μέσα στο οποίο η διδασκαλία των 
μαθηματικών λαμβάνει χώρα (που πε­
ριλαμβάνει τις αξίες, τις πεποιθήσεις 
και τις προσδοκίες των μαθητών, των 
γονέων και των εκπαιδευτικών, κα­
θώς και το αναλυτικό πρόγραμμα με 
τις πρακτικές αξιολόγησης του) εξη­
γεί πολύ καλά το βαθμό αρμονίας ανά­
μεσα στις αντιλήψεις τους και τις δι­
δακτικές πρακτικές τους. Έτσι, ιδιαί­
τερη σημασία αποκτά ο ρόλος των 
αντιλήψεων στην αποτελεσματικότη-
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τα των εκπαιδευτικών ως κύριων δια­
μεσολαβητών ανάμεσα στο αντικείμε­
νο των μαθηματικών και τους μαθη­
τές. Η Thompson σημειώνει, επίσης, 
ότι συχνά οι αντιλήψεις των εκπαι­
δευτικών για τη διδασκαλία είναι αρ­
κετά γενικές και δεν εξειδικεύονται 
στη διδασκαλία των μαθηματικών. 

Η αποτελεσματικότητα των εκ­
παιδευτικών -ανεξάρτητα από το 
γνωστικά αντικείμενο- συνδέεται, 
επίσης, με την πολύ καλή γνώση του 
περιεχομένου διδασκαλίας (Brophy, 
1991. Fennema, & Franke, 1992). 
Αυτή η γνώση, η οποία συχνά δεν 
ολοκληρώνεται στα πλαίσια προπτυ­
χιακών σπουδών, είναι προσωπική, 
πρακτική, διερευνητική, και υπό­
κειται συχνά σε αλλαγές καθώς βα­
σίζεται στην εμπειρία του εκπαιδευ­
τικού (Fennema, & Franke, 1992). 
Όσον αφορά τα μαθηματικά, όσοι 
εκπαιδευτικοί κατέχουν πλήρως το 
περιεχόμενο του μαθήματος τους 
έχουν μαθητές που παρουσιάζουν 
σημαντικά υψηλή μαθηματική επί­
δοση (Monk, 1994) αλλά είναι και 
καλύτερα προετοιμασμένοι να διδά­
ξουν στους μαθητές τους τόσο το εν­
νοιολογικό περιεχόμενο των μαθη­
ματικών όσο και υπολογιστικές μα­
θηματικές δεξιότητες (Ma, 1999). 

Κατά τη διάρκεια της εκπαίδευ­
σης τους οι υποψήφιοι εκπαιδευτι­
κοί λαμβάνουν πλήθος πληροφο­
ριών τόσο για το περιεχόμενο των 
μαθηματικών όσο και για το παιδα­
γωγικό μέρος της γνώσης. Παράλλη­
λα, ωστόσο, διαμορφώνουν, αρχικά, 
και συγκεκριμενοποιούν, στη συνέ­
χεια, βαθιά εδραιωμένες αντιλήψεις 
για τα μαθηματικά και τη διαδικασία 

μάθησης και διδασκαλίας των μαθη­
ματικών (Handal, 2003. Ball, 1988). 
Για παράδειγμα, απόψεις ότι τα μα­
θηματικά είναι «δύσκολα», «άχρη­
στα», ή «ακαταλαβίστικα» προέρχο­
νται από εμπειρίες οι οποίες εισήγα­
γαν αυτές τις αντιλήψεις και τις ενί­
σχυσαν. Αυτές οι αντιλήψεις συχνά 
αποτελούν τη βάση πάνω στην οποία 
στηρίζουν τις δικές τους πρακτικές 
ως δάσκαλοι των μαθηματικών 
(Scott, 2001. Philippou, & Christou, 
1998). Έτσι, η αντίληψη, για παρά­
δειγμα, ότι τα μαθηματικά αφορούν 
τη διδασκαλία αλγορίθμων ενδεχο­
μένως συνυπάρχει με την αντίληψη 
ότι τα μαθηματικά αφορούν την εκ­
μάθηση αλγορίθμων. 

Ο τρόπος με τον οποίο οι μελλο­
ντικοί εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθ­
μιας εκπαίδευσης αντιλαμβάνονται 
τα μαθηματικά και τα αξιοποιούν 
στην εκπαιδευτική διαδικασία αποτε­
λεί ζήτημα ερευνητικού ενδιαφέρο­
ντος. Οι προηγούμενες εμπειρίες των 
μελλοντικών εκπαιδευτικών με τα 
μαθηματικά ενδεχομένως έχουν άμε­
ση επίδραση στις απόψεις τους για τη 
φύση των μαθηματικών καθώς και 
στις αντιλήψεις τους σχετικά με τη 
διδασκαλία και τη μάθηση των μαθη­
ματικών. Σκοπός της παρούσας εργα­
σίας είναι η διερεύνηση και μελέτη 
των αντιλήψεων των φοιτητών των 
Παιδαγωγικών Τμημάτων σχετικά 
με τα μαθηματικά σε δύο επίπεδα. Σε 
ένα πρώτο επίπεδο διερευνάται η γε­
νική στάση των φοιτητών -μελλοντι­
κών εκπαιδευτικών- απέναντι στα 
μαθηματικά και την προσέγγιση τους 
στο σχολείο. Σε ένα δεύτερο επίπεδο 
εξετάζονται ειδικότερα οι απόψεις 
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τους για τη διδασκαλία των μαθημα­
τικών στο νηπιαγωγείο. 

2. Μεθοδολογία 

Συμμετέχοντες. Στην έρευνα έλα­
βαν μέρος συνολικά 173 φοιτητές 
προερχόμενοι από το Τμήμα Επιστη­
μών της Εκπαίδευσης στην Προσχο­
λική Ηλικία και το Παιδαγωγικό 
Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης1 (93 
και 80 φοιτητές, αντίστοιχα) του Δη­
μοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης. 
Παρόλο που ο κύριος προβληματι­
σμός της παρούσας εργασίας επικε­
ντρώνεται στη διδασκαλία των μα­
θηματικών εννοιών στην προσχολι­
κή εκπαίδευση, επιλέχθηκε εντού­
τοις δείγμα και από φοιτητές του 
Π.Τ.Δ.Ε.. Αυτό έγινε για να διερευ­
νηθεί ο τρόπος με τον οποίο διαμορ­
φώνονται και αναπτύσσονται οι 
αντιλήψεις των μελλοντικών δασκά­
λων για τη διδασκαλία των μαθημα­
τικών θεωρώντας τη διδασκαλία στο 
πλαίσιο του δημοτικού σχολείου ως 
συνέχεια και προέκταση της διδα­
σκαλίας που ξεκίνησε τυπικά στα 
πλαίσια της προσχολικής εκπαίδευ­
σης. Με άλλα λόγια, μας ενδιαφέρει 
να δούμε το βαθμό στον οποίο οι μελ­
λοντικοί δάσκαλοι εκτιμούν τη διδα­
σκαλία των μαθηματικών που πραγ­
ματοποιείται προτού τα παιδιά εισα­
χθούν στο δημοτικό σχολείο. 

Οι φοιτητές που συμμετείχαν 
στην έρευνα παρακολουθούσαν το 

4° και 8° εξάμηνο φοίτησης (84 και 
89 φοιτητές από το Τ.Ε.Ε.Π.Η. και 
το Π.Τ.Δ.Ε., αντίστοιχα). Όσοι φοι­
τητές βρίσκονταν στο 8° εξάμηνο εί­
χαν παρακολουθήσει στα πλαίσια 
των σπουδών τους μάθημα σχετικά 
με τη διδασκαλία των μαθηματικών. 

Οι περισσότεροι φοιτητές που συμ­
μετείχαν εισήχθησαν στο τμήμα φοί­
τησης από τη θεωρητική κατεύθυνση 
(56,4%), ενώ πολύ λιγότεροι προέρχο­
νταν από την τεχνολογική (23,3%) 
και τη θετική κατεύθυνση (19,8%). Η 
επιλογή του δείγματος έγινε με τη μέ­
θοδο της τυχαίας δειγματοληψίας. 

Μεθοδολογικό εργαλείο. Για τη διε­
ρεύνηση των απόψεων των φοιτη­
τών των Παιδαγωγικών Τμημάτων 
σχετικά με τα μαθηματικά και την 
προσέγγιση τους στο νηπιαγωγείο 
χρησιμοποιήθηκε ερωτηματολόγιο 
το οποίο σχεδιάστηκε για τους σκο­
πούς της έρευνας και διανεμήθηκε 
στους φοιτητές των δύο τμημάτων. 
Το ερωτηματολόγιο αποτελούνταν 
συνολικά από 19 ερωτήσεις κλει­
στού και ανοικτού τύπου οι οποίες 
συγκροτήθηκαν γύρω από τρεις άξο­
νες. Στον πρώτο άξονα εξετάζονταν 
οι στάσεις των φοιτητών απέναντι 
στα μαθηματικά μέσα από ερωτήσεις 
στις οποίες δήλωναν τα συναισθήμα­
τα τους σχετικά με τα μαθηματικά 
και την ενασχόληση τους με αυτά. 
Στο δεύτερο άξονα του ερωτηματο­
λογίου υπήρχαν ερωτήσεις που αφο­
ρούσαν στις απόψεις των φοιτητών 

1. Στο εξής τα δύο Παιδαγωγικά Τμήματα θα αναφέρονται με συντομογραφία ως 
Τ.Ε.Ε.Π.Η. (Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης στην Προσχολική Ηλικία) και Π.Τ.Δ.Ε. 
(Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης). 
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Σχιχμα 1 
Κατανομή συχνότητας των συναισθημάτων για τα μαθηματικά 

ως προς το τμήμα προέλευσης 

για τα μαθηματικά γενικά και τη δι­

δασκαλία τους στο πλαίσιο του σχο­

λείου. Τέλος, οι απόψεις των φοιτη­

τών για τη διδασκαλία των μαθημα­

τικών στο νηπιαγωγείο καθώς και 

τις μεθόδους της διδακτικής προσέγ­

γισης των μαθηματικών στα παιδιά 

του νηπιαγωγείου διερευνώνται 

στις ερωτήσεις του τρίτου άξονα. 

Διαδικασία. Τα ερωτηματολόγια 

χορηγήθηκαν στους συμμετέχοντες 

τον Απρίλιο του 2006 στο χώρο του 

Πανεπιστημίου. Πριν από τη συ­

μπλήρωση του ερωτηματολογίου οι 

συμμετέχοντες ενημερώνονταν για 

το σκοπό της έρευνας τόσο προφορι­

κά όσο και γραπτά σε ενημερωτικό 

σημείωμα που συνόδευε το ερωτημα­

τολόγιο. Τα συμπληρωμένα ερωτη­

ματολόγια επιστρέφονταν προσωπι­

κά στην ερευνήτρια είτε αμέσως μετά 

τΆ χορήΥ1!0"1! τους είτε σε χρονικό 

διάστημα μίας εβδομάδας. Το ποσο­

στό επιστροφής των ερωτηματολο­

γίων ξεπέρασε το 90% (επεστράφη­

σαν 173 συμπληρωμένα ερωτηματο­

λόγια από τα 190 που διανεμήθηκαν). 

3. Αποτελέσματα 

α. Στάσεις απέναντι στα μαθηματι­

κά. Μοιρασμένοι ανάμεσα στα θετι­

κά και τα αρνητικά συναισθήματα 

δηλώνουν ότι είναι οι φοιτητές στο 

άκουσμα του όρου «μαθηματικά». 

Το τμήμα προέλευσης των φοιτητών 

βρέθηκε να επηρεάζει στατιστικά 

σημαντικά αυτή τη διαφοροποίηση 

στα συναισθήματα που αναπτύσσο­

νται στους φοιτητές (χ 2

( 4 ) = 13,486, 

ρ<.01). Πιο συγκεκριμένα, οι φοιτη­

τές του ΠΤΔΕ στην πλειοψηφία 
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Σχήμα 2 
Ποσοστά απαντήσεων των φοιτητών στην ερώτηση 

«Πώς αισθάνεστε απέναντι στα μαθηματικά;» 

τους δηλώνουν θετικά και μάλλον 

θετικά συναισθήματα (60%), ενώ 

στους φοιτητές του ΤΕΕΠΗ εμφανί­

ζονται αρνητικά και θετικά συναι­

σθήματα σχεδόν στον ίδιο βαθμό 

(45,1% και 44,1%, αντίστοιχα) με αρ­

κετούς φοιτητές να δηλώνουν ουδέ­

τερα συναισθήματα (10,8%). Στο 

σχήμα 1 που ακολουθεί παρουσιάζο­

νται αυτές οι διαφορές. 

Τα ανάμεικτα θετικά και αρνητι­

κά συναισθήματα των φοιτητών επι­

βεβαιώθηκαν και από τις απαντήσεις 

τους όταν κλήθηκαν να δηλώσουν τι 

αισθάνονται απέναντι στα μαθημα­

τικά επιλέγοντας μέχρι τρία ουσια­

στικά από ένα σύνολο 12 τυχαία δια­

τεταγμένων ουσιαστικών τα οποία 

υποδήλωναν θετικές και αρνητικές 

αντιλήψεις. Σ τ η ν πλειοψηφία τους 

οι φοιτητές δήλωσαν ότι αισθάνο­

νται ενδιαφέρον και άγχος για τα μα­

θηματικά (50,9% και 48,6%, αντί­

στοιχα), ενώ λιγότερο προτίμησαν 

τις επιλογές που αναφέρονταν σε 

αντιπάθεια, φόβο και θαυμασμό απέ­

ναντι στα μαθηματικά (21,4%, 

17,9% και 16,8%, αντίστοιχα). Η κα­

τανομή των απαντήσεων των φοιτη­

τών παρουσιάζεται στο σχήμα 2. 

Ενδιαφέρον, επίσης, παρουσιά­

ζουν οι απαντήσεις των συμμετεχό­

ντων στην ερώτηση σχετικά με το αν 

υπάρχει κάτι που τους γοητεύει ή 

τους απογοητεύει στα μαθηματικά. 

Όσον αφορά αυτά που τους γοητεύ­

ουν οι φοιτητές κυρίως ανέφεραν τ η 

χρησιμότητα των μαθηματικών 

(π.χ., «τα μαθηματικά συνδέονται άμε­

σα με την καθημερινότητα και είναι 

χρήσιμα») και την πορεία αναζήτη­

σης της λύσης (π.χ., «όλη η διαδικα­

σία ως την κατάκτηση της λύσης», «η 

διερεύνηση», «η ανακάλυψη»). Η δυ-
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σκόλια των μαθηματικών, ωστόσο, 

παρουσιάστηκε σχεδόν από όλους 

τους φοιτητές ως αυτό που τους απο­

γοητεύει (π.χ., «η πολυπλοκότητα των 

μαθηματικών», «τα εμπόδια που συνα­

ντούμε κατά τη διαδικασία εύρεσης λύ­

σης»), ενώ υπήρχαν αρκετοί φοιτη­

τές που αναφέρθηκαν στα μαθηματι­

κά και την προσέγγιση τους στο 

πλαίσιο του σχολείου (π.χ., «με απο­

γοητεύει ο τρόπος διδασκαλίας των μα­

θηματικών στο σχολείο», «ταμαθημα­

τικά θεωρούνται πολύ σημαντικό μά­

θημα»). Δεν υπήρξαν διαφοροποιή­

σεις στις απόψεις των φοιτητών ανά­

μεσα στα δύο τμήματα όσον αφορά 

τη συγκεκριμένη ερώτηση. 

β. Τα μαθηματικά και η διδασκα­

λία τους. Στην πλειοψηφία τους οι 

φοιτητές δήλωσαν ότι η μάθηση και 

διδασκαλία των μαθηματικών στο 

σχολείο πρέπει να στοχεύει στην 

ανάπτυξη της λογικομαθηματικής 

σκέψης των παιδιών καθώς και στην 

βαθύτερη κατανόηση βασικών μα­

θηματικών εννοιών, ενώ αρκετοί 

ήταν εκείνοι που αναφέρθηκαν στην 

ανάπτυξη δεξιοτήτων επίλυσης προ­

βλημάτων. Συμφωνία απόψεων πα­

ρατηρήθηκε στους συμμετέχοντες 

των δύο τμημάτων όταν κλήθηκαν 

να επιλέξουν τα τρία κυριότερα 

στοιχεία (από συνολικά 9 επιλογές) 

τα οποία, κατά τη γνώμη τους, χαρα­

κτηρίζουν την επιτυχημένη διδα­

κ τ ι κ ή προσέγγιση τ ω ν μαθηματι­

κών στο σχολείο: ιδιαίτερα σημαντι­

κ ή θεωρούν την καλλιέργεια και 

ανάπτυξη θετικής στάσης για τα μα­

θηματικά από τα παιδιά, ενώ λιγότε­

ρη σημαντική θεωρούν τη διαθεμα-

τική προσέγγιση της γνώσης καθώς 

και την επιλογή και χ ρ ή σ η υλικού 

κατά τη διδασκαλία τ ω ν μαθηματι­

κών. Στατιστικά σημαντικές διαφο­

ρές, ωστόσο, εντοπίστηκαν στις από­

ψεις των φοιτητών ως προς το τμή­

μα προέλευσης τους μόνο σε δύο επι­

λογές. Συγκεκριμένα, ενώ το 55,9% 

των φοιτητών του Τ Ε Ε Π Η επιλέ­

γ ο υ ν την αξιοποίηση τ ω ν αρχικών 

ιδεών του παιδιού από τον εκπαιδευ­

τικό ως σημαντικό στοιχείο της δι­

δασκαλίας των μαθηματικών, μόνο 

το 23,8% των φοιτητών του ΠΤΔΕ 

επιλέγουν το ίδιο (χ 2

( 1 ) = 13.837, 

ρ<.001), γεγονός που δείχνει το δια­

φορετικό τρόπο με τον οποίο αντι­

λαμβάνονται και διαπραγματεύο­

νται τις πρώτες ιδέες και εμπειρίες 

των παιδιών οι μελλοντικοί δάσκα­

λοι και νηπιαγωγοί. Παρόμοια, οι 

μελλοντικοί δάσκαλοι αποδίδουν ιδι­

αίτερη σημασία στην ορθή ιεράρχη­

ση της μαθηματικής γνώσης, αφού 

το 43,8% σημειώνουν α υ τ ή την επι­

λογή έναντι του 23,7% των μελλο­

ν τ ι κ ώ ν νηπιαγωγών (χ 2

( 1 ) = 7.860, 

ρ<.01) : κάνουν, δηλαδή, ιδιαίτερη 

αναφορά στη σειρά με την οποία 

πρέπει να προσεγγίζονται διδακτικά 

οι μαθηματικές έννοιες σε κάθε βαθ­

μίδα της εκπαίδευσης. Ο πίνακας 1 

που ακολουθεί παρουσιάζει τα στοι­

χεία της επιτυχημένης διδακτικής 

προσέγγισης των μαθηματικών 

όπως σημειώθηκαν από τους φοιτη­

τές των δύο τμημάτων. 

Ιδιαίτερες ικανότητες, σύμφωνα 

με τους συμμετέχοντες, πρέπει να 

διαθέτουν οι εκπαιδευτικοί για να δι­

δάξουν μαθηματικά: α υ τ ό φαίνεται 

να υποστηρίζει περίπου το 75% των 
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Πίνακας 1 
Απαντήσεις των φοιτητών σχετικά με τα στοιχεία της επιτυχημένης διδακτικής 

προσέγγισης των μαθηματικών ως προς το τμήμα προέλευσης τους 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ 
ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ 

Ανάπτυξη θετικής στάσης για τα μαθηματικά 
από τα παιδιά 

Μετάδοση της γνώσης από τον εκπαιδευτικό 

Αξιοποίηση των αρχικών ιδεών του παιδιού 
από τον εκπαιδευτικό 

Βιωματική προσέγγιση της γνώσης 

Ορθή ιεράρχηση της γνώσης 

Επιλογή κατάλληλων δραστηριοτήτων 

Προσέγγιση της γνώσης μέσω του παιχνιδιού 

Διαθεματική προσέγγιση της γνώσης 

Επιλογή και χρήση υλικού (π.χ., τεχνολογικού) 

ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ 

ΠΤΔΕ 

61.3% 

46.3% 

23.8% 

28.8% 

43.8% 

35% 

27.5% 

15% 

15% 

ΤΕΕΠΗ 

50.5% 

34.4% 

55.9% 

39.8% 

23.7% 

32.2% 

38.7% 

11.8% 

7.5% 

συμμετεχόντων και από τα δύο τμή­

ματα. Οι ικανότητες αυτές αφορούν 

κυρίως την ικανότητα μετάδοσης 

της μαθηματικής γνώσης από τον εκ­

παιδευτικό στο μαθητή, την αγάπη 

του εκπαιδευτικού προς το συγκε­

κριμένο γνωστικό αντικείμενο κα­

θώς και την ικανότητα χρήσης πολ­

λών και διαφορετικών παραδειγμά­

των που να συνδέουν τα μαθηματικά 

και τις εφαρμογές τους στην πράξη. 

Ιδιαίτερες ικανότητες, επίσης, θεω­

ρούν οι μισοί περίπου συμμετέχο­

ντες ότι πρέπει να διαθέτουν και οι 

μαθητές όταν διδάσκονται το συγκε­

κριμένο μάθημα. Όσοι συμφώνησαν 

με αυτή την άποψη αναφέρθηκαν 

στο μαθηματικό μυαλό και την ιδιαί­

τερη ευφυΐα του μαθητή, την κλίση 

προς τα μαθηματικά και το ενδιαφέ­

ρον για το μάθημα. Στο σχήμα 3 πα­

ρουσιάζονται αυτά τα στοιχεία. 

Κατ' εξοχήν καθοδηγητικό (45%) 

και επεξηγηματικό (36%) θεωρούν 

το ρόλο του εκπαιδευτικού κατά την 

υλοποίηση μαθηματικών δραστηριο­

τήτων οι φοιτητές που συμμετείχαν 

στην έρευνα, χωρίς στατιστικά ση­

μαντικές διαφορές ως προς το τμήμα 

προέλευσης τους. Η άποψη τους για 

το ρόλο του εκπαιδευτικού δικαιο­

λογεί και τις απαντήσεις τους στην 

ερώτηση σχετικά με το τι πρέπει να 

κάνει ένας εκπαιδευτικός στην περί­

πτωση που στην τάξη του ένα παιδί 

δυσκολεύεται να κατανοήσει μία μα­

θηματική έννοια. Πιο συγκεκριμέ­

να, οι μελλοντικοί δάσκαλοι και νη­

πιαγωγοί δήλωσαν ότι το καλύτερο 

θα ήταν ο εκπαιδευτικός να δοκιμά-
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100 

Ικανότητες εκπαιδευτικού Ικανότητες μαθητή 

Σχήμα 3 
Κατανομή συχνότητας των συμμετεχόντων στις ερωτήσεις 

«χρειάζονται ιδιαίτερες ικανότητες για να μπορεί ένας εκπαιδευτικός 
να διδάξει μαθηματικά/ένας μαθητής να διδαχθεί μαθηματικά» 

ως προς το τμήμα προέλευσης 

σει διαφορετικές δραστηριότητες για 

τη συγκεκριμένη έννοια των μαθη­

ματικών (75% και 66.7%, αντίστοι­

χα) και να παροτρύνει το παιδί για 

πειραματισμό (11.3% και 26.9%, 

αντίστοιχα). Ενδιαφέρον παρουσιά­

ζει το γεγονός ότι ελάχιστοι φοιτη­

τές προτείνουν ότι ο εκπαιδευτικός 

χρειάζεται να επαναλάβει την ενότη­

τα (2.9%) ή να προχωρήσει σε νέα 

ενότητα (0.6%). 

γ. Η διδασκαλία των μαθηματι­

κών στο νηπιαγωγείο. Για τους πε­

ρισσότερους συμμετέχοντες η διδα­

σκαλία των μαθηματικών εννοιών 

στο νηπιαγωγείο κρίνεται ανα­

γκαία. Ωστόσο, περισσότερο έντονα 

προτείνεται η διδασκαλία στο νη­

πιαγωγείο από τους υποψήφιους δα­

σκάλους (t=3.729, df=171, ρ<.001). 

Οι φοιτητές και των δύο τμημάτων 

στη συντριπτική πλειοψηφία τους 

(90%) είχαν την άποψη άτι η διδασκα­

λία των μαθηματικών στο νηπιαγω­

γείο διαφοροποιείται από τη διδασκα­

λία των μαθηματικών στο δημοτικό 

σχολείο, και αυτή η άποψη δεν μετα­

βάλλεται ούτε σε σχέση με το εξάμηνο 

φοίτησης (χ2

(1)=3.470, ρ=.062) ούτε με 

το τμήμα προέλευσης των φοιτητών 

(χ2 ( ι )=.086, ρ=.770). Προσδιορίζοντας 

τις διαφορές ανάμεσα στη διδασκαλία 

των μαθηματικών στο νηπιαγωγείο 

και το δημοτικό σχολείο οι φοιτητές 

αναφέρθηκαν: α) στο διαφορετικό 

τρόπο προσέγγισης των μαθηματικών 

εννοιών από τον εκπαιδευτικό, β) στο 

διαφορετικό επίπεδο των παιδιών και 

την ηλικία τους, γ) στη διαφορετική 

ύλη και το βαθμό δυσκολίας του μα­

θήματος των μαθηματικών. 
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Πίνακας 2 
Απαντήσεις των φοιτητών σχετικά με τον καταλληλότερο τρόπο προσέγγισης 

των μαθηματικών στο νηπιαγωγείο ως προς το τμήμα προέλευσης τους 

ΤΡΟΠΟΙ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗΣ 

Μέσω του παιχνιδιού 

Με διερεύνηση και ανακάλυψη από το παιδί 

Βιωματικά από το παιδί 

Με ενέργειες του εκπαιδευτικού βασισμένες 
στη διαθεματικότητα 

Με μεταβίβαση από τον εκπαιδευτικό 

Άλλο 

ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ 

ΠΤΔΕ 

70% 

48.9% 

30% 

26.3% 

13.8% 

2.5% 

ΤΕΕΠΗ 

67.7% 

70% 

40.9% 

12.9% 

5.4% 

2.1% 

Η άποψη οτι μόνο στο δημοτικό 

σχολείο υπάρχει πραγματική διδα­

σκαλία των μαθηματικών προβάλλε­

ται από την πλειοψηφία των υποψή­

φιων δασκάλων (53%) σύμφωνα με 

τους οποίους ο σκοπός της διδασκα­

λίας των μαθηματικών εννοιών στο 

νηπιαγωγείο επικεντρώνεται στην 

προετοιμασία του παιδιού προσχολι­

κής ηλικίας για τα μαθηματικά του 

δημοτικού σχολείου. Χαρακτηριστι­

κό παράδειγμα αυτής της αντίληψης 

είναι η δήλωση ενός φοιτητή του 

ΠΤΔΕ ότι «oro νηπιαγωγείο καλλιερ­

γούνται κυρίως δεξιότητες, ενώ στο δη­

μοτικό αρχίζει η ουσιαστική διδασκα­

λία των μαθηματικών». Σε αντίθεση 

με τους φοιτητές του ΠΤΔΕ, οι υπο­

ψήφιοι νηπιαγωγοί θεωρούν ότι η 

καλλιέργεια της μαθηματικής σκέ­

ψης του παιδιού (51%) αποτελεί τον 

κύριο σκοπό των μαθηματικών στο 

νηπιαγωγείο. Εντοπίζονται, δηλαδή, 

κάποιες διαφοροποιήσεις: οι υποψή­

φιοι δάσκαλοι υπερτιμούν το ρόλο 

της διδασκαλίας των μαθηματικών 

στο δημοτικό απαξιώνοντας τη διδα­

σκαλία στο νηπιαγωγείο, ενώ οι υπο­

ψήφιοι νηπιαγωγοί εστιάζουν τη δι­

δασκαλία των μαθηματικών στην 

ανάπτυξη της μαθηματικής σκέψης 

των παιδιών. Σε παρόμοιο βαθμό, 

ωστόσο, οι φοιτητές και των δύο τμη­

μάτων πιστεύουν ότι η διδασκαλία 

των μαθηματικών στο νηπιαγωγείο 

στοχεύει στον προβληματισμό και κι­

νητοποίηση του παιδιού, στην εφαρ­

μογή οικείων μαθηματικών δομών σε 

νέες καταστάσεις καθώς και στην αύ­

ξηση των γνώσεων του παιδιού. 

Διαφοροποιήσεις, επίσης, εμφανί­

ζονται και στις απόψεις των φοιτη­

τών για τον τρόπο προσέγγισης των 

μαθηματικών εννοιών στα μικρά 

παιδιά. Για παράδειγμα, η άποψη ότι 

η προσέγγιση των μαθηματικών εν­

νοιών στο νηπιαγωγείο πρέπει να γί­

νεται με διερεύνηση και ανακάλυψη 

από το ίδιο το παιδί υποστηρίχθηκε 

από το 49% των φοιτητών του 
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ΠΤΔΕ και από το 70% των φοιτητών 
του ΤΕΕΠΗ (χ2

(1)=8.018, ρ<.01), γε­
γονός που υποδηλώνει τη διαφορετι­
κή αντιμετώπιση της διδακτικής 
προσέγγισης των μαθηματικών στο 
πλαίσιο του νηπιαγωγείου. Ανάλογες 
αντιλήψεις των φοιτητών είχαν 
εντοπιστεί σε προηγούμενη ερώτηση 
αναφορικά με τα στοιχεία της επιτυ­
χημένης διδακτικής προσέγγισης 
των μαθηματικών (βλ. Πίνακα 1). 
Ωστόσο, αυτή η διαφοροποίηση ανά­
μεσα στους συμμετέχοντες των δύο 
παιδαγωγικών τμημάτων μπορεί να 
εξηγηθεί, επίσης, και από το γεγονός 
ότι οι φοιτητές διαμορφώνουν τις δι­
δακτικές τους αντιλήψεις μέσα από 
τα πλαίσια των σπουδών τους: για πα­
ράδειγμα, οι φοιτητές του Τ.Ε.Ε.Π.Η. 
αναπτύσσουν αντιλήψεις και σχημα­
τίζουν το επαγγελματικό τους προ­
φίλ με βάση την προοπτική εργασίας 
τους στο χώρο της προσχολικής εκ­
παίδευσης. Στον Πίνακα 2 παρουσιά­
ζονται οι απόψεις των φοιτητών των 
δύο τμημάτων σχετικά με τον καταλ­
ληλότερο τρόπο προσέγγισης των μα­
θηματικών εννοιών στο νηπιαγωγείο. 

4. Συζήτηση 

Σκοπός της παρούσας εργασίας 
ήταν να αναδείξει τις απόψεις των 
μελλοντικών δασκάλων και νηπια­
γωγών σχετικά με ζητήματα διδα­
κτικής προσέγγισης των μαθηματι­
κών και, πιο συγκεκριμένα, της δι­
δασκαλίας των μαθηματικών στο 
νηπιαγωγείο. Οι υποψήφιοι εκπαι­
δευτικοί, αν και παρουσιάζουν ανά­
μεικτα συναισθήματα απέναντι στα 

μαθηματικά, έχουν σαφώς θετικές 
στάσεις απέναντι στη διδασκαλία 
των μαθηματικών στην προσχολική 
ηλικία, ανεξάρτητα από τη βαθμίδα 
την οποία θα υπηρετήσουν. Οι θετι­
κές αυτές στάσεις φαίνεται να ακο­
λουθούν μία γενικότερη τάση, ευρέ­
ως διαδεδομένη στην κοινωνία, σύμ­
φωνα με την οποία η λειτουργική 
αξία και η χρησιμότητα των μαθη­
ματικών στην καθημερινή ζωή απο­
τελεί τον παράγοντα που καθιστά 
αποφασιστική τη συμβολή των μα­
θηματικών σε όλους τους τομείς της 
ανθρώπινης δραστηριότητας. Πιο 
συγκεκριμένα, τα μαθηματικά θεω­
ρούνται αντικείμενο χρήσιμο και 
σχετικό με την καθημερινή ζωή, αλ­
λά ταυτόχρονα είναι αρκετά ελκυ­
στικό, σχετικά δύσκολο και συνή­
θως είναι προβληματική η πρόσλη­
ψη του νοήματος του λόγω της πο­
λυπλοκότητας του ίδιου του αντι­
κειμένου. Αυτό το τελευταίο φαίνε­
ται πως οδηγεί τους μελλοντικούς 
εκπαιδευτικούς στην απαισιόδοξη 
παραδοχή της αδυναμίας να προχω­
ρήσουν στη λύση ενός μαθηματικού 
προβλήματος και της ενόχλησης 
τους με το ίδιο το αντικείμενο. 
Ωστόσο, είναι παρήγορο το γεγονός 
ότι αρκετοί συμμετέχοντες στην πα­
ρούσα έρευνα βλέπουν τα μαθηματι­
κά ως μέσο δημιουργίας, πηγή ενδια­
φέροντος και συναρπάζονται από τη 
διαδικασία της ανακάλυψης που 
οδηγεί στη λύση. 

Οι φοιτητές αντιλαμβάνονται τη 
διδασκαλία των μαθηματικών στο 
σχολικό πλαίσιο ως μια διαδικασία 
που θα τους επιτρέψει να καλλιερ­
γήσουν στα παιδιά τη θετική στάση 
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για τα μαθηματικά. Φαίνεται να συ­
νειδητοποιούν τη σημασία αυτής 
της παραμέτρου του συναισθηματι­
κού τομέα στην ανάπτυξη της προ­
σωπικής σχέσης του παιδιού με τα 
μαθηματικά και φυσικά της μαθη­
ματικής του σκέψης. Ωστόσο, διαπι­
στώθηκε μία σύγχυση στις απόψεις 
των φοιτητών ως προς το τμήμα 
προέλευσης τους όσον αφορά τον 
προσδιορισμό των στοιχείων που χα­
ρακτηρίζουν με επιτυχία τη διδακτι­
κή προσέγγιση των μαθηματικών: οι 
μελλοντικοί νηπιαγωγοί θεωρούν 
πολύ σημαντικό το να ανακαλύ­
πτουν και να αξιοποιούν την προϋ­
πάρχουσα γνώση των παιδιών, όταν 
πρόκειται να διδάξουν ένα νέο θέμα 
των μαθηματικών, ενώ οι μελλοντι­
κοί δάσκαλοι θεωρούν τον εκπαιδευ­
τικό «πρωταγωνιστή» της εκπαιδευ­
τικής διαδικασίας, ο οποίος φαίνεται 
να παρουσιάζει τη νέα μαθηματική 
γνώση και να καθοδηγεί τη σκέψη 
και τις ενέργειες των μαθητών. Ο 
ρόλος του εκπαιδευτικού, επομένως, 
κατά την άποψη των υποψηφίων 
δασκάλων, συνίσταται στη μεταφο­
ρά της μαθηματικής γνώσης αποδί­
δοντας παράλληλα ιδιαίτερη σημα­
σία στην ορθή ιεράρχηση της. 

Οι απόψεις των υποψήφιων εκ­
παιδευτικών ως προς τη διδασκαλία 
των μαθηματικών στο νηπιαγωγείο 
συγκλίνουν στην άποψη ότι είναι 
σημαντικό μέρος της εκπαίδευσης 
(Δεσλή & Παπαπέτρου, υπό έκδοση. 
Clements, 2001) και στην παραδοχή 
ότι οι πρώτες μαθηματικές έννοιες 
είναι καλό να διδάσκονται από το 
νηπιαγωγείο (Ζαχάρος, κ.α., 2005). 
Ιδιαίτερα σημαντική είναι η αναφο­

ρά των εκπαιδευτικών στη διαφορο­
ποίηση ανάμεσα στη διδασκαλία των 
μαθηματικών στο νηπιαγωγείο και 
το δημοτικό σχολείο τόσο ως προς το 
περιεχόμενο όσο και προς τη μέθοδο. 
Ειδικά ως προς τη διδακτική προ­
σέγγιση στο νηπιαγωγείο, ενώ οι 
μελλοντικοί δάσκαλοι θεωρούν ότι η 
διδασκαλία των μαθηματικών στα 
παιδιά προσχολικής ηλικίας θα τα 
προετοιμάσει για τα «πραγματικά 
μαθηματικά» του δημοτικού, οι μελ­
λοντικοί νηπιαγωγοί δίνουν σημα­
σία κυρίως στην καλλιέργεια της 
μαθηματικής σκέψης του παιδιού με 
διερεύνηση και ανακάλυψη από το 
ίδιο το παιδί. Αυτό, ωστόσο, πιθανό­
τατα προκύπτει από τη διαφορετική 
προετοιμασία τους - στα πλαίσια 
των σπουδών τους - σχετικά με τη 
βαθμίδα της εκπαίδευσης στην οποία 
θα κληθούν να υπηρετήσουν. 

Γενικά, οι απόψεις των υποψή­
φιων εκπαιδευτικών υποδηλώνουν 
αμηχανία απέναντι στα μαθηματικά 
αλλά και αισιοδοξία για αυτό που πι­
στεύουν και σκοπεύουν να κάνουν. 
Πρέπει, επίσης, να επισημανθεί ότι 
χρειάζεται οπωσδήποτε να μελετή­
σουμε με ιδιαίτερη προσοχή τις αντι­
λήψεις των υποψήφιων εκπαιδευτι­
κών για τα μαθηματικά και τη διδα­
σκαλία τους. Ωστόσο, αυτές οι από­
ψεις τους δεν αποτελούν πάντα επαρ­
κής συνθήκη για αυτό που πραγματι­
κά θα κάνουν στη σχολική τάξη. 
Όπως επισημαίνεται και στη διεθνή 
βιβλιογραφία, οι αντιλήψεις των εκ­
παιδευτικών επηρεάζουν τη διαμόρ­
φωση του μαθησιακού περιβάλλοντος 
της τάξης (Thompson, 1992. Cooney, 
1994. Dougherty, 1990. Ernest, 1988. 
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Philippou, & Christou, 1998. Pajares, 
1992) και είναι δύσκολο να τροποποι­
ηθούν χωρίς ουσιαστική παρέμβαση 
(Franke, Carpenter, Fennema, Ansel, 
& Behrend, 1998). Κρίνεται απαραί­
τητη η ολοκληρωμένη εκπαίδευση 
των εκπαιδευτικών τόσο πριν από το 
ξεκίνημα όσο και κατά τη διάρκεια 
της επαγγελματικής τους σταδιοδρο­
μίας καθώς και η αναγκαιότητα τρο­
ποποίησης της αρνητικής στάσης 
που ενδεχομένως έχουν οι εκπαιδευ­
τικοί απέναντι στα μαθηματικά και 
τη διδασκαλία τους (Philippou, & 
Christou, 1998. Fernandes, 1995). 
Μέσα από προγράμματα εκπαίδευσης 
οι εκπαιδευτικοί θα έχουν την ευκαι­
ρία να αναθεωρήσουν και να ανα­
διοργανώσουν πολλές από τις αντι­
λήψεις τους για τη διδασκαλία και τη 
μάθηση των μαθηματικών με απώτε­
ρο σκοπό τη διόρθωση παρερμηνειών 
οι οποίες ενδεχομένως δεν συμβάλ­
λουν στην αποτελεσματική διδασκα­
λία των μαθηματικών. Στο πλαίσιο 
αυτό, οι αντιλήψεις και η συμπεριφο­
ρά των εκπαιδευτικών απέναντι στα 
μαθηματικά παίζουν ένα ιδιαίτερο 
σημαντικό ρόλο καθώς είναι αυτοί 
που βοηθούν ή εμποδίζουν τους μα­
θητές να αναπτύξουν περισσότερο 
ισχυρές πεποιθήσεις για τη φύση και 
την κατάκτηση της μαθηματικής 
γνώσης (Verschaffel, De Corte, & 
Borghart, 1997. Pajares, 1992) ακόμα 
και από την προσχολική τους ηλικία. 

Τα αποτελέσματα της έρευνας αυ­
τής δεν μπορούν να γενικευτούν, 
καθώς τα χαρακτηριστικά του δείγ­
ματος ήταν πολύ συγκεκριμένα. 
Ωστόσο, από τις απαντήσεις των 
συμμετεχόντων προέκυψαν θετικά 

στοιχεία καθώς και τομείς που χρή­
ζουν μεγαλύτερης προσοχής. Μία 
μελλοντική έρευνα θα μπορούσε να 
αναλύσει με τη χρήση ενός περισσό­
τερο ευέλικτου μέσου συλλογής δε­
δομένων (π.χ., συνέντευξη) τις αντι­
λήψεις και τις πρακτικές ενός πιο 
αντιπροσωπευτικού δείγματος υπο­
ψηφίων και εν ενεργεία εκπαιδευτι­
κών αναφορικά με τη διδασκαλία 
των μαθηματικών στην προσχολική 
και σχολική ηλικία. 
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Περίληψη 

Σκοπός της παρούσας εργασίας εί­
ναι η διερεύνηση των αντιλήψεων 
τ ω ν φοιτητών των Παιδαγωγικών 
Τμημάτων σχετικά με τα μαθηματι­
κά. Για το σκοπά αυτά πραγματοποι­
ήθηκε έρευνα στην οποία συμμετεί­
χ α ν 173 φοιτητές από τα δύο Παιδα­
γωγικά Τμήματα του Δημοκρίτειου 
Πανεπιστημίου Θράκης. Χρησιμο­
ποιήθηκε ερωτηματολόγιο το οποίο 
περιελάμβανε ερωτήσεις που αφο­
ρούσαν: α) τη γενική στάση των φοι­
τ η τ ώ ν απέναντι στα μαθηματικά, β) 
τ ι ς απόψεις των φοιτητών για τη δι­
δακτική προσέγγιση των μαθηματι­
κ ώ ν στο πλαίσιο του σχολείου, και 
γ) τ ις απόψεις των φοιτητών για τη 
διδασκαλία των μαθηματικών στο 

νηπιαγωγείο. Τα αποτελέσματα έδει­
ξαν ότι οι μελλοντικοί εκπαιδευτι­
κοί, αν και παρουσιάζουν ανάμεικτα 
συναισθήματα απέναντι στα μαθη­
ματικά, έχουν σαφώς θετικές στά­
σεις απέναντι στη διδασκαλία των 
μαθηματικών στην προσχολική ηλι­
κία, ανεξάρτητα από τη βαθμίδα την 
οποία θα υπηρετήσουν. Αντιλαμβά­
νονται τη διδασκαλία των μαθηματι­
κών στο σχολικό πλαίσιο ως μια δια­
δικασία που θα τους επιτρέψει να 
καλλιεργήσουν στα παιδιά τη θετική 
στάση για τα μαθηματικά. Τέλος, 
υποστηρίζουν ότι η διδασκαλία των 
μαθηματικών στο νηπιαγωγείο δια­
φοροποιείται από τη διδασκαλία των 
μαθηματικών στο δημοτικό σχολείο. 
Οι εκπαιδευτικές προεκτάσεις των 
αποτελεσμάτων της έρευνας συζητι­
ούνται. 

Λέξεις-Κλειδιά: διδασκαλία μα­

θηματικών, μελλοντικοί εκπαιδευτι­

κοί, αντιλήψεις, μαθηματικά στο νη­

πιαγωγείο 
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mathematics and their teaching at 
kindergarten 
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versity of Thrace 

Abstract 

The aim of the present study is to 
investigate how students from 
Primary and Pre-School Education 
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Departments view the teaching of 
mathematics. For this purpose a 
study was carried out in which 173 
students from the two Education 
Departments in Democritus Univer­
sity of Thrace were asked to fill in a 
questionnaire with groups of 
questions about: a) their attitude 
towards mathematics, b) their 
opinions about teaching mathematics 
at school context, and c) their 
opinions about teaching mathematics 
at kindergarten. It was found that, 
although the prospective teachers 
have mixed feelings about mathe­
matics, they all have clearly positive 
attitudes towards mathematics 
teaching at the kindergarten level. 
They believe that mathematics 
teaching at school offers them the 
opportunity to develop young 
children's positive relationship with 
mathematics. Finally, mathematics 
teaching at kindergarten was con­
sidered to differ from mathematics 

teaching in the primary school. The 
educational implications of the results 
are discussed. 

ι 
Key-words: mathematics teach­

ing, prospective educators, opinions, 
mathematics at kindergarten 
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